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Congedi. 

Presidente. H a n n o chiesto un congedo, p e r 
mot iv i di f a m i g l i a , gli onorevol i : S a l a n d r a , d i 
giorni 1 0 ; R i z z a r d i , di un m e s e ; Clement i , di 
g iorni 2 0 ; B a s t o g i , di 1 0 ; Cont i , di 3 0 . P e r mo-
t iv i di s a lu te , gl i o n o r e v o l i : V a y r a di g iorni 1 5 ; 
D e m a r i a , di 7 ; F e r r a r i , di 10. P e r ufficio p u b -
blico, gl i onorevol i : B a d i n i di g iorni 8 ; T o a l d i , 
di 12. 

(Sono conceduti). 

Presentaz ione di re laz ioni . 

Presidente. Inv i to l 'onorevole C u c c i a a r eca r s i 
a l la t r i b u n a per pre sentare u n a re laz ione . 

CliCCia Mi onoro di p r e s e n t a r e al la C a m e r a la 
re laz ione sul d i segno di l egge per " Modi f i ca -
zioni a l la c i rcoscr iz ione g i u d i z i a r i a , e mig l iora-
mento degl i s t ipendi del la m a g i s t r a t u r a . „ 

Presidente. Inv i to l 'onorevole D i S a n t ' O n o -
fr io a recar s i a l la t r i b u n a per p re senta re u n a 
re laz ione . • 

Di Sant'Onofrio. Mi onoro di presentare a l la 
C a m e r a l a re laz ione sullo u S t a t o di prev i s ione 
del ia spesa per l ' e serc iz io finanziario 1889-90 
del Minis tero degl i a f far i esteri . „ 

Presidente. I n v i t o l 'onorevole Mald in i a recar s i 
a l la t r ibuna per pre sentare u n a relazione. 

Maldini. Mi onoro di pre sentare a l la C a m e r a 
la re laz ione del la G i u n t a genera le del b i l anc io 
sullo " S t a t o di p rev i s ione del la s p e s a per l 'eser-
cizio finanziario 1 8 8 9 - 9 0 del Minis tero del la 
m a r i n a . „ 

Presidente Inv i to l 'onorevole Vacchel l i a re-
cars i a l l a t r i b u n a per p r e s e n t a r e due relazioni . 

Vacchelli. Mi onoro di presentare a l la C a m e r a 
la re laz ione del la C o m m i s s i o n e genera le del bi-
lancio sul d i segno di l egge per u A p p r o v a z i o n e di 
eccedenza di i m p e g n i nel l 'eserc iz io finanziario 
1 8 8 7 88 sulle a s s egnaz ion i del Minis tero delle 
finanze; „ e la re lazione della G i u n t a m e d e s i m a 
sul u B i l a n c i o del l 'entrata per l 'esercizio 1 8 8 9 9 0 „ 

Presidente. Q u e s t e re lazioni s a ranno s t ampate 
e d i s t r ibu i te ag l i onorevoli deputa t i . 

Segni lo della d i s c u s s i o n e del bilancio del Mini-
s te ro della g u e r r a . 

Presidente. L ' o r d i n e del g iorno reca il seguito 
del la d i scuss ione sullo stato di prev i s ione del la 
spesa del Mini s tero del la g u e r r a per l 'esercizio fi-
nanziario 1889-90. 

L a di scuss ione r i m a s e so spesa nel la s eduta di 
s a b a t o al capitolo 2 3 . 

Capi to lo 23 , I n d e n n i t à di v i a g g i o per l 'esercito 
permanente , per i personal i c ivi l i , pei moviment i 
collettivi del la mi l i z i a mobi le e spese v a r i e di t ra-
sporto, l ire 2 , 8 4 1 , 0 0 0 . 

E approva to , come s ' in tendono a p p r o v a t i i se-
guent i , ove non sorgano obiezioni. 

Capi to lo 24 . V e s t i a r i o e corredo al le t ruppe -
Mater ia l i v a r i di e q u i p a g g i a m e n t o e dell 'opificio 
a r red i , e spese dell 'opificio e dei m a g a z z i n i cen-
tral i . R i n n o v a z i o n e e manutenz ione delle b a n d i e r e 
nei fort i , l ire 1 5 , 7 8 8 , 0 8 0 . 

Capi to lo 25 . P a n e e v i v e r i alle t ruppe , r i forni-
mento di v iver i di r i s e r v a ai corpi di t r u p p a l ire 
4 1 , 3 7 9 , 5 0 0 . 

H a faco l tà di par l a re , onorevole Ca lv i . 
Calvi. Non ho chiesto di pa r l a re per t rat tenere 

la C a m e r a sopra una quest ione di indole mi l i tare , 
perchè conosco troppo l a m i a incompetenza in 
proposi to e la ver i t à del detto ne sutor ultra ere-
fidam\ m a unicamente per f a r e al l 'onorevole mi-
nistro del la g u e r r a u n a r accomandaz ione , la qua le 
si col lega ad u n a quest ione che g i à a l tre volte , se 
non erro, venne p o r t a t a innanzi al la C a m e r a . 

Io des iderere i che il minis t ro della g u e r r a s tu-
d ia s se nuovamente se, s i a dal lato ig ienico, s ia da l 
lato economico, s ia anche ' avu to r i g u a r d o a l la 
cr is i v inicola a t tua le , non s i a il caso di sost i tuire , 
nella p lura l i tà dei cas i , il v ino al caffè che si som-
min i s t r a alle t ruppe . 

Conosco le rag ion i per cui il caffè v i ene s o m -
minis t ra to alle t ruppe a pre fe renza del v i n o ; m a 
r i tengo che ques te rag ioni , se possono a v e r e fon-
damento in teoria , in fatto però s iano a s s a i d i scu-
t ib i l i ; imperocché avuto r i g u a r d o al la qua l i t à del 
caffè, che l ' i m p r e s e sommini s t rano onde poter 
s t a re nei limiti dei prezz i di appa l to , a v u t o ri-
g u a r d o alle raz ioni , che sono di dieci g r a m m i pur 
supponendo che complete v a d a n o al soldato, avuto 
r i g u a r d o al modo con cui il caffè è fatto, in pra-
t ica , ques ta , anziché la b e v a n d a eccitante che 
si ha in animo di d a r e al soldato non r iesce che 
u n a b e v a n d a che di caffè ha solò il nome, che 
altro non è che a c q u a dolcif icata , inetta in conse-
g u e n z a a procurare al soldato quello s ta to di 
benessere che a v e v a in an imo di procurarg l i chi 
del iberò che il caf fè fosse d i s t r ibui to al l 'esercito. 

N è ques t a è la rag ione u n i c a che da l lato ig ienico 
mi pa re consigli quanto io p r o p o n g o ; io r i tengo 
che alle t r u p p e megl io si confacc ia il v ino che il 
caffè, se si ha r i g u a r d o al fa t to che l 'esercito, b a s s a 
fo rza nella s u a genera l i t à , è composto di persone 
che allorquando entrano a farvi parte non hanno 


